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Одним из направлений работы МОУ «Тавровская СОШ» по социальной адаптации детей, подготовке их к взрослой жизни является профориентация учащихся.
В традицию школы вошло проведение классных часов по профориентации, которые проводятся в классных коллективах, начиная с начальной школы. Учащиеся знакомятся с миром профессий, рассказывают о своих родителях, бабушках и дедушках. С особой гордостью ребята представляют трудовые династии семей различных профессий, выполняют проекты «Герб моей семьи».
Классные руководители 5-8 классов знакомят учащихся с профессиями через деловые игры, викторины, приглашением родителей, которые рассказывают о своей профессии.
В 8-11 классах были проведены классные часы на темы: «В поисках будущей профессии» (9кл.), «Хочу – могу – надо» (8кл.), «Я и мир профессий» (8 кл.), «Выбираю профессию» (9кл.), «В мире профессий» (10 кл.), «Дороги, которые мы выбираем» (11кл.) с приглашением представителей профессий: библиотекаря, водителя, рабочей специальности, медицинского работника.
На высоком уровне прошёл день самоуправления. Учащиеся 9-11 классов  в этот день выполняли  роль учителей. Они очень ответственно отнеслись к своим обязанностям: готовились к урокам, писали планы работы.  У некоторых детей появилось желание стать учителем. 
29.10.2016 года состоялось родительское собрание на тему «Престиж рабочих профессий» среди родителей учащихся 8,9 классов с приглашением Матюш О.Ю., представителя «Белгородского машиностроительного техникума». С итогами диагностики профессиональных предпочтений обучающихся, проводимой по опроснику Е.А. Климова перед родителями выступила педагог-психолог МОУ «Тавровская СОШ». 
В течение данного времени посещали учащихся 9-11 классов представители средних и высших учебных заведений. Для учащихся школы организовывались экскурсии на предприятия и учреждения села Таврово. Учащиеся 9-10 классов познакомились с профессиями: воспитателя детского сада, библиотекаря, посетили завод ОАО «Таоспектр». 
Сред учащихся 5-6 классов были организованы выставки рисунков  «Моя любимая профессия», а также конкурсы сочинений «Все работы хороши…».
Ведется профориентационная работа по элективному курсу «Твоя профессиональная карьера».
Проводились встречи с бывшими выпускниками школы. О своей будущей профессии рассказали студенты Калининградского высшего военного училища, НИУ «БелГУ», Белгородского индустриального колледжа.  


