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Коррекция нарушений письменной речи

младших школьников

Русский язык в начальной школе – главный предмет, основа общего образования. Важнейшая задача – развитие у детей умения содержательно и грамотно выражать мысли в устной и письменной форме.

Нарушение устной и письменной речи является распространённой патологией у современных школьников. В логопедической работе с такими учащимися особое внимание обращается на преодоление недостатков произношения звуков, на специфические затруднения в овладении звуковым анализом, письмом и чтением. В письменных работах детей встречается большое количество ошибок, связанных с плохим усвоением грамматики и правописания, с неумением использовать знакомые правила на практике. Наряду с орфографическими ошибками имеют место специфические ошибки. Это замены букв, соответствующих сходным и недостаточно дифференцируемым звукам, нередки пропуски букв и целых слогов, перестановки того и другого, а в отдельных случаях и полного искажения слов.

В слуховых диктантах и ещё чаще в самостоятельном письме по картинкам или в письменных изложениях по прочитанному рассказу, на фоне правильного использования речевых средств, могут встречаться отдельные аграмматичные предложения. Неумение точно и быстро выделить звуки, определить их число и последовательность в слове приводит к тому, что во время диктанта учащиеся не успевают проанализировать многие слова в предложении и применить правила правописания.

Недостаточное развитие звуко-слогового анализа, как правило, наблюдается у детей с поздним развитием речи. По той же причине у них и образуются отклонения в лексико-грамматическом развитии. Но эти пробелы не являются стойкими или постоянными. Одни и те же слова, грамматические формы категории используются то правильно, то ошибочно, чаще всего в зависимости о того, насколько знакомы детям те или иные явления, о которых говорится.

Словарный запас у таких детей довольно большой, однако он страдает некоторыми погрешностями: ошибки в воспроизведении слов, особенно многосложных («огранизовать» – организовать, «голосить» – голосовать); смешение значений слов, сходных по звучанию («комок» – клубок, «пасека» – просека); неточное употребление слов в предложении (Мама «стирает» ребёнка в ванной» – вместо «купает», «Суп класть на тарелку» – вместо «наливать»); неправильное ударение в словах («подземнЫе» – вместо подзЕмные) и другие ошибки.

Особенно большие затруднения испытывают учащиеся при подборе однокоренных слов и при попытке образовать новые слова. Многие вновь образованные слова воспринимаются, как самостоятельные и учащихся интересует прежде всего конкретное значение каждого из них. Общность корней, как правило, не улавливается, поскольку у детей не развита направленность на различие звуко-слоговых и морфологических элементов слова.

Недостаточное умение пользоваться способами словообразования очень обедняет словарный запас учащихся и не даёт им возможности накапливать наблюдения над морфологическим составом слова. Отсюда у учеников и возникают затруднения при проверке безударных гласных и при написании звонких согласных в конце, и в середине слова.

Наряду с правильным использованием в устной и письменной речи многих грамматических форм и категорий, дети с речевыми недостатками систематически допускают такие ошибки в грамматическом оформлении слов, словосочетаний и предложений, которые не свойственны детям с нормальным речевым развитием.

Особенно заметно неправильное использование предлогов. Даже самые простые предлоги, такие как в, на, из, под, к и другие, используемые в речи учащихся довольно широко, в отдельных предложениях то опускаются, то заменяются («Боре пришёл друг», «Брат прыгнул воду», «Охотник прислушался писку лисят»).

Более сложные предлоги, такие как через, сквозь, между и другие, вообще очень редко используются детьми.

На фоне правильных предложений можно встретить и аграмматичные, возникающие вследствие ошибок в согласовании и управлении.

Иногда учащиеся чувствуют, что допустили ошибку в построении предложения или в использовании формы слова, но найти правильное решение не всегда могут.

В проявлении речевого недоразвития у детей нет полного единообразия. У одних детей отклонения больше касаются фонетико-фонематического и меньше лексико-грамматического развития, у других, наоборот, более выраженным является нарушение лексоко-грамматического строя. В зависимости от этого в письменных работах преобладают ошибки одного или другого порядка.

В активном словаре учащихся чаще встречаются существительные, глаголы и качественные прилагательные, характеризующие признак предмета. Они мало пользуются прилагательными и наречиями, обозначающими состояние предметов и действий, а также общие способы действий.

Недостаточно развитая наблюдательность в сфере языка приводит к тому, что учащиеся плохо переносят опыт своей повседневной речевой практики на постоянно расширяющийся в процессе обучения речевой материал, редко употребляемый ими в жизни. 

В логопедической работе с детьми, имеющими нарушения чтения и письма, прежде всего, возникает необходимость восполнить пробелы в речевом развитии, которые образовались в предшествующие годы жизни ребёнка.

К числу таких пробелов можно отнести бедность словаря и неточность его употребления, примитивность в понимании значений некоторых слов, недостаточное понимание значений некоторых грамматических форм и категорий недостаточное умение пользоваться доступными формами словоизменения и способами словообразования, бедность синтаксических конструкций и ошибочное использование некоторых из них. В результате этого возникает недостаточное понимание учебного материала, и постепенно образуются существенные пробелы в обучении.

Специфическое расстройство письма влечёт за собой нарушения в овладении орфографией, особенно при усвоении орфографических правил. Трудности, связанные с овладением письменной речью, часто являются причиной стойкой неуспеваемости в формировании личности ребёнка. В связи с этим одной из актуальных задач логопедии остаётся поиск оптимальных путей коррекции дисграфии.

Наряду с выявлением специфических механизмов нарушений письма в последнее время всё больше внимания уделяется общефункциональным механизмам речевой деятельности, которые играют важную роль и при овладении письменной речью. По мнению некоторых авторов, в качестве общефункциональных механизмов речевой деятельности следует рассматривать мыслительные операции (анализ, синтез, сравнение, обобщение, абстрагирование), восприятие память, внимание. В целом, в качестве неречевых предпосылок овладения письмом выделяют сформированность различных видов восприятия, высокий уровень развития внимания и памяти, способности к аналитико-синтетической деятельности, абстрактным способам деятельности, сформированность общего поведения, регуляция и саморегуляция, намерений и мотивов поведения.

Коррекционное обучение только в том случае может быть эффективным, если оно строится на общедидиктических принципах, ориентировано на «зону ближайшего развития», учитывает индивидуальные особенности учащихся и имеет в виду не любую, а только формирующую учебную деятельность. Решение проблемы оптимизации коррекционного обучения детей с нарушением чтения и письма и формирование у них таких важных свойств личности, как мыслительная и речевая активность, может быть продуктивным лишь тогда, когда устранение пробелов в развитии полноценных фонетических, морфологических и синтаксических обобщений осуществляется как вид учебной деятельности (а не дрессура). Поэтому выполнение детьми различных видов заданий по коррекции устной речи (всех её компонентов), письма и чтения следует рассматривать на первых порах как вид основной учебной деятельности, а позже – как формируемое речевое умение. 

Только такой подход к организации коррекционного воздействия создаёт предпосылки к активному переносу отрабатываемых на логопедических занятиях навыков и умений в условиях классной работы. При этом нельзя забывать о большом своеобразии данного вида учебной деятельности, требующей от детей значительных усилий и напряжения.

Письмо представляет собой сложную системную и произвольную психическую деятельность, которая обеспечивается участием различных структурно-функциональных компонентов, многих психических функций. Письмо тесно связано с устной речью и осуществляется только на основе достаточно высокого уровня её развития. Однако сформированность устной речи является лишь одной из предпосылок успешного овладения письмом.

Нарушения процесса овладения письменной речью в настоящее время рассматривается в различных аспектах: клиническом, психологическом, нейропсихологическом, психолингвистическом, педагогическом.

Однако проблема коррекции нарушений письма у младших школьников всё ещё остаётся актуальной. Это связано с недостаточной эффективностью традиционных методов коррекции дисграфии, с увеличением числа, учащихся с нарушением письма, а также с усложнением симптоматики и механизмов этого нарушения.

Всё перечисленное выдвигает ещё одно требование к организации коррекционного обучения – оно должно протекать в атмосфере доброжелательности, высокоположительной эмоциональности, способствующей более полному и свободному самовыражению детей, их открытости. Нужно стремиться к тому, чтобы ответственный и, в целом нелёгкий, учебный труд был радостен и необходим каждому ребёнку.
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