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[bookmark: _GoBack]Сценарий познавательно – игровой программы 
«История Деда Мороза и Снегурочки».
Ведущий: Здравствуйте мальчики, здравствуйте девочки. Совсем скоро мы с вами будем встречать самый любимый праздник – Новый год, а в Новогоднюю ночь случаются чудеса и самое главное чудо, что к нам приходят с подарками кто?
Дети отвечают…
Ведущий: Конечно Дед Мороз и Снегурочка. Скажите, кто из вас знает, как в нашей жизни появились  Дед Мороз и Снегурочка. Ведь не смотря ни на что, об этом мало кто знает. Но может, я ошибаюсь и кто – то из  вас поведает ее?
Дети отвечают…
Ведущий: Ну, тогда слушайте.  Если Вы считает, что Дед Мороз - это исконно русский персонаж, главной заботой которого являются новогодние подарки, то вы очень ошибаетесь. В преданиях древней Руси существовали похожие фигуры: например, повелитель зимних холодов Мороз, Морозко. Считалось, что Мороз бродит по лесам и стучит своим могучим посохом, отчего в этих местах начинаются трескучие морозы, проносится по улицам, отчего на окнах появляются незамысловатые снежно-морозные рисунки. Наши предки представляли себе Мороза стариком с длинной седой бородой. Однако, новогодние подарки отнюдь не являлись главной задачей Мороза. Считалось, что всю зиму, с ноября по март у Мороза очень много дел, он несет свой дозор по лесам и полям, помогает растениям и животным приспособиться к суровой студеной зиме. Особенно много прообразов Дедушки мы можем встретить в русских народных сказках. А давайте вы мне назовете сказки, где присутствует этот образ.
Дети отвечают…
Ведущий: Совершенно верно, это и Морозко, и Мороз Иванович, и Дед Студенец. Однако эти персонажи были не связаны с празднованием Нового Года. Основная их забота - помогать природе и людям. Достаточно вспомнить замечательную сказку Самуила Яковлевича Маршака "Двенадцать месяцев".
А вот сегодняшний Дедушка Мороз, тот самый новогодний персонаж имеет свой прообраз. Им считают человека по имени Николай, который жил в III веке нашей эры на берегу Средиземного моря. Может кто-то из вас знает его историю и может ее рассказать?
(если есть желающие, они выходят и рассказывают, ведущий помогает, в конце программы знатокам вручают грамоты).
Ведущий:  По преданию, Николай был выходцем из достаточно богатой семьи и с радостью помогал всем бедным и нуждающимся, а также проявлял особую заботу о детишках. После смерти Николая причислили к лику святых.
Существует предание, по которому Николай совершенно случайно подслушал жалобы одного бедного крестьянина, которому приходилось так туго, что он собирался отдавать своих дочерей. Бедный человек очень сильно сокрушался, но не видел никакого выхода, так как страдал от крайней нищеты. Николай пробрался в дом крестьянина и засунул в дымоход большой мешок с монетами. В печи в это время сушились чулочки и башмачки дочерей бедного крестьянина. Можете себе представить неописуемую радость девочек, когда они на следующее утро обнаружили в печи свои чулки и башмачки, доверху набитые золотыми монетами. С тех пор во многих европейских странах сложился обычай прятать в чулки маленькие сюрпризы "от Святого Николая" для своих детишек. У нас же существует традиция прятать подарки - под подушку. Такие подарки ребятишки всегда ждут и радуются им. Однако постепенно традиция дарить подарки переместилась на Рождество в Западных странах и на Новый Год в странах бывшего Союза. Примечательно, что в большинстве западных государств Новый год является праздником менее значимым, чем Рождество Христово. Его отмечают не с таким размахом, не традиции обмениваться подарками под Новый Год. А некоторые люди его и вовсе не отмечают.
Вы, наверное знаете, что практически в каждой стране Дедушку Мороза называют по-своему. У американцев и англичан - это Санта-Клаус, который приходит на Рождество, во Франции - Пэр Ноэль. В Финляндии - Йоллупуке. Однако есть одна особенность, которая выделяет русского Деда Мороза с самой выгодной стороны. Только у него есть внучка - Снегурочка. А как появилась Снегурочка, знаете? 
(если есть желающие, они выходят и рассказывают, ведущий помогает, в конце программы знатокам вручают грамоты).

Появилась Снегурочка в конце 19 века, а воплотил её в литературный образ в 1869 году А.Н. Афанасьев. Он рассказал о том, как старику со старухой, не имеющих детей, Бог подарил снежную дочку. Вдохновлённый этой сказкой, русский писатель А.Н. Островский в 1873 году написал знаменитую пьесу «Снегурочка». Там она предстаёт дочкой Деда Мороза и Весны-Красны. Правда история получилась грустной и Снегурочка, обманутая Лелем, растаяла во время весеннего ритуала почитания Ярилы, бога солнца. Опера Н.А. Римского-Корсакова (1882 г.) сделала Снегурочку необычайно популярной.
Вот так с тех пор и стали они неразлучны. Только сначала Снегурочка была маленькой девочкой, а позже предстала в образе молодой и красивой светловолосой девушки. 
Каждую зиму отправляются наши герои  домой, предзнаменуя этим скорейший приход весны. Совершают они это путешествие каждый год 30 января, потому именно эта дата и стала называться Днем Деда Мороза и Снегурки. По традиции в этот день мы прощаемся с любимыми персонажами до следующей зимы, и старшее поколение рассказывает детям интересные и увлекательные сказки, где главные герои - Дед Мороз и Снегурка.
А я предлагаю сейчас поиграть, а начнем мы с вами с разгадывания загадок.

ЗАГАДКИ:
Снег на полях,
Лёд на водах,
Вьюга гуляет,
Когда это бывает? (Зимой)
Назовите-ка, ребятки,
Месяц в этой вот загадке:
Дни его – всех дней короче,
Всех ночей длиннее ночи.
На поля и на луга
До весны легли снега.
Только месяц наш пройдет,
Мы встречаем Новый год.      - декабрь –

По счёту первым он идёт,
С него начнётся новый год.
Открой скорее календарь,
Читай! Написано – …  - январь 

Снег мешками валит с неба,
С дом стоят сугробы снега.
То бураны и метели
На деревню налетели.
По ночам мороз силен,
Днем капели слышен звон.
День прибавился заметно.
Ну, так что за месяц это?  - февраль -

К нам домой под Новый год 
Кто - то из лесу придёт,
Вся пушистая, в иголках,
А зовут ту гостью. (Елка)

Зимой на ветках яблоки!
Скорей их собирай!
И вдруг вспорхнули яблоки,
Ведь это (Снегири)

 	Ведущий:  Молодцы с загадками справились, а сейчас мы с вами поиграем в  игру 
 «ПРИРОДНЫЕ ЯВЛЕНИЯ»
Я буду называть разные природные явления, если это бывает зимой – вы дружно хлопаете в ладоши. Если же такое бывает не зимой – дружно топайте ногами. Готовы, тогда начинаем:
Как зимою с неба падает снежок.
На поляне распускается цветок.
В поле вьюга воет - завывает.
Дождик по лесу гулять мешает.
Медведи крепко спят в берлоге.
Грибы растут прямо на дороге.
Поспевает славный урожай.
Много вкусных ягод — налетай.
Наступает Новый год.
В небе радуга цветет.
Щиплет уши, щеки, нос.
Добрый Дедушка Мороз.
Ведущий: Внимательные вы, однако,  сейчас мы сыграем в интересную игру, которая называется  «ЁЛОЧНЫЕ УКРАШЕНИЯ» 
Если я  называю предметы, которыми можно украсить елку, то вы кричите мне в ответ « ДА», если, то, что я назову нельзя повесить на елку, то вы отвечаете «НЕТ». Готовы?
Дети отвечают…
Разноцветные хлопушки?
Одеяла и подушки?
Раскладушки и кроватки?
Мармеладки, шоколадки?
Шарики стеклянные?
Стулья деревянные?
Плюшевые мишки?
Буквари и книжки?
Бусы разноцветные?
А гирлянды светлые?
Снег из ваты белой? 
Ранцы и портфели?
Туфли и сапожки?
Чашки, вилки, ложки?
Конфеты блестящие?
Тигры настоящие?                                                                                                (проходит игра)
Ведущий: Молодцы и с этой задачей справились. А как вы относитесь к танцам? 
Дети отвечают…
Ведущий: Мы с вами сейчас разучим танец, который называется «КРУТИТСЯ ШАР»,  не пугайтесь, все очень просто, я попрошу вас повторять те движения, о которых поется в песне.
 (Звучит песня, дети танцуют)
Ведущий: В заключение хочу сказать, что днём рождения Деда Мороза считается 18 ноября, который придумали сами дети. Живет наш дедушка в Великом Устюге. Снегурочку же «поселили» в «деревню Берендеев», что под Костромой. Так и живёт она теперь там, в высоком тереме, и круглый год принимает гостей. А с 2009 года отмечают день рождения Снегурочки, в ночь с 4 на 5 апреля.


