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Гражданско-патриотическое воспитание детей младшего школьного возраста
Гражданско-патриотическое воспитание формирует те или иные предпосылки социального поведения. Младший школьный период имеет свои особенности в отношении формирования чувств патриотизма и гражданственности.
Задачи гражданско-патриотического воспитания в школе включают в себя:

· воспитание у ребенка чувств любви к родным, дому, школе, улице, городу, селу;

· воспитание бережливого отношения к живому и неживому миру своей страны;

· уважение к трудовой деятельности людей;

· уважение и почитание традиций и промыслов;

· формирование первичных знаний о правах индивида;

· расширение кругозора о различных городах нашей страны;

· знакомство детей с символикой России (герб, флаг, гимн);

· воспитание чувств ответственности и гордости за достижения страны;

· формирование терпимости, чувств уважения к иностранным народам, их традициям, быту культуре.
Эти задачи нужно осуществлять во всех видах педагогической деятельности, так как вместе с нравственно-патриотическими чувствами должны быть сформированы взаимодействии детей со взрослыми и сверстниками.

Макарова выделяет пункты, которые можно считать критериями по формированию гражданско-патриотического воспитания младших школьников:

· широта представлений об Отчизне, правах граждан, обязанностях, людях разных национальностей;

· положительное эмоциональное отношение к нашей стране, важности выполнения своих обязанностей дома, в школе, испытывание положительных чувств к представителям иных национальностей;

· действия позитивного характера как по отношению к родственникам, так и ко всем окружающим, и представителям других национальностей. 
На сегодняшний день огромную важность приобретает поиск и разработка новых путей воспитания патриотических и нравственных ценностей. Для проведения этой работы с младшими школьниками учитель должен верно применять источники педагогического мастерства, опыта, накопленного веками.

Гражданско-патриотическое воспитание включает в себя создание благоприятного психологического климата в коллективе. Необходимо в ежедневную деятельность ребенка включать веселые игры, наполнять его день радостью, общением с друзьями. Так как именно с воспитания любви к школе, классу, улице начинается закладка фундамента чувств любви к своей Родине. Способствовать усвоению культурных и бытовых традиций соотечественников.

Принципы гражданского воспитания:

· Индивидуально-личностное общение, а также формирование морального облика человека. 

· Ознакомление с историческим прошлым и культурным развитием современного общества и формирование познавательных интересов.

· Принцип свобод и самостоятельности. 

· Принцип гуманной и творческой направленности. 

· Принцип интеграции различных видов деятельности ребенка.
Средства гражданского воспитания: окружающая среда, игра, классическая литература и музыка, труд. 

Начиная работу по гражданско-патриотическому воспитанию, учитель обязан сам достоверно знать природные, культурные и прочие особенности своего края. 

Задачи гражданско-патриотического воспитания решаются на уроках, играх, в трудовой деятельности, в быту – так как они воспитывают в ребенке патриотические чувства, формируют его взаимоотношения со взрослыми и сверстниками.
В основе гражданско-патриотического воспитания проходит развитие нравственных чувств. Чувство Родины формируется у ребенка в семье – это нити, связывающие его с родным домом и близким окружением.
Способом познания мира, является игровая деятельность. В игре ребенок самостоятельно формирует отношения со сверстниками.  

Важно познакомить детей с Конституцией РФ и символами нашей страны, правами детей, правами человека, нормами нравственности 

Огромное место в культурном приобщении детей должны занимать знакомства с народными праздниками и традициями. В них прослеживаются накопленные столетиями мельчайшие наблюдения за особенностями времён года, климатическими изменениями, поведением животных и растений. Данные наблюдения напрямую связанны с трудовой деятельностью и разнообразными сторонами социальной жизни людей во всем их многообразии.

В гражданско-патриотическом воспитании большое значение имеет наглядный пример взрослых, семьи. На конкретных фактах из жизни старших членов семьи нужно прививать детям такие важные понятия, как «долг перед Отечеством», «любовь к Родине», «ненависть к врагу» и т.д. Важно чтобы ученик понял, что наша страна победила, потому что мы ее любим, Родина почитает своих героев, отдавших свою жизнь за счастье других людей. Их именами названы города, улицы, площади, в их честь воздвигнуты памятники. 

Большое значение для гражданско-патриотического воспитания учеников имеет их разнообразная и активная деятельность, так как быть патриотом - это также активно действовать на её благо. Учитель должен выбрать для детей такую деятельность, чтобы её содержание выполняло задачи воспитания, а форма была понятной и выполнимой для каждого ребёнка.  

Любовь к Родине становится по-настоящему глубоким чувством, когда она выражается в словах, желании, потребности трудиться на благо страны, бережливо относиться к его богатствам.

Труд младшего школьника нужен прежде всего для формирования его личности. 

Нужно воспитывать у учеников бережливое отношение к общественному труду, природе родного края. Понять данную потребность им помогут специально разработанные беседы, чтение литературы, включение в трудовую деятельность. Для понимания школьниками значения результатов человеческого труда, ему необходимо рассказывать и показывать, как осуществляется трудовая деятельность, его сложность и необходимость бережного отношения к нему. Младшие школьники охотно принимают активное участие в охране природы. Важно сочетание бережного отношения к природе и животным перекликалось с воспитанием любви к родному краю
Тематическое планирование помогает в усвоении детьми знаний о своем родном крае. Основной формой гражданско-патриотического воспитания младших школьников являются занятия на определенные темы. Необходимо чтобы они были направлены на повышение детской мыслительной активности. Важно научить детей навыкам самостоятельного анализа увиденного. 

Для ребенка младшего школьного возраста характерно быстрое переключение внимания, неусидчивость. Следовательно, многократное повторение одной и той же темы урока только лишь способствует развитию у детей внимания и продолжительному сохранению интереса к определенной теме. Каждая тема урока должна быть подкреплена разнообразными видами игр, продуктивным видом труда (коллажи, поделки, альбомы, рисование на определенную тему).
При работе по знакомству детей с государственной символикой, необходимо выяснить уже имеющиеся у школьников знания. Необходимым условием эффективности работы по ознакомлению детей школьного возраста с символикой страны является просвещение родителей.
Гражданско-патриотическое воспитание проходит плодотворнее, если школа устанавливает тесную связь с семьёй.  Именно родители на примерах своей жизни, труда демонстрируют ребёнку, что на него возложены надежды не только родных, но и всё общества, всей страны. На этой основе складывается постепенно крепнущее сознание встречной ответственности перед людьми, ждущим от будущего поколения доброты, честности, трудолюбия.
Нужно, чтобы у младшего школьника сформировалось представление о том, что главным богатством и ценностью нашей страны является человек.

Условия эффективной реализации гражданско-патриотического воспитания:

· тщательный подход к построению содержания школьного курса образования;

· эвристическая сфера в школе и дома;

· решения учителей и родителей по разрешению вопросов гражданско-патриотического воспитания;

· совместная работа семьи и учителей, реализующая требования целостного педагогического процесса;

· применение различных технологий организации деятельности учеников на уроках, в игре, свободной деятельности с помощью разнообразных средств и методов.

Таким образом, быть гражданином и патриотом – вот та важная и обязательная составляющая нашей жизни. Снижение уровня духовной культуры, отсутствие четких нравственных ориентиров – вот эта реальность, которая окружает сегодня детей. Школа и семья должны воспитывать в ребенке веру в свои силы, жизнерадостность, любовь к Отчизне, уважение к историческому прошлому своей страны, желание помочь ближнему, уважение к обществу, формируя при этом гражданина-патриота свой страны и ее нравственное сознание.
