Информации об обеспечении доступа в здание МОУ «Тавровская СОШ» инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья

Конструктивные особенности здания МОУ «Тавровская СОШ» по адресу: Белгородская область, Белгородский район, с. Таврово, ул. Садовая, д.41А  (дата постройки здания - 1984 г.) не предусматривают наличие подъемников, других приспособлений, обеспечивающих доступ инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ).
Тифлотехника, тактильные плитки, напольные метки, устройства для закрепления инвалидных колясок, поручни внутри помещений, приспособления для туалета/душа специализированного назначения в образовательной организации отсутствуют.
При необходимости инвалиду или лицу с ОВЗ для обеспечения доступа в здание образовательной организации предоставляется сопровождающее лицо.

В начальной школе с дошкольными группами МОУ «Тавровская СОШ» по адресу: Белгородская область, Белгородский район, с. Таврово, мкр-н Таврово-2, пр-кт Молодежный, д.15А (здание сдано в эксплуатацию в 2015 году) для обеспечения доступа в здание инвалидам и лицам с ограниченными возможностями здоровья имеются:
- 2 пандуса в блок начальной школы и 1 пандус - к блоку детского сада;
- кнопка вызова персонала, обеспечивающая доступ в здание инвалиду или лицу с ОВЗ;
- ступенькоход с инвалидной коляской, ответственное лицо, помогающий ребенку-инвалиду передвигаться с одного этажа школы на другой;
- широкие коридоры, рекреации, дверные проемы и большие площади учебных кабинетов, способствующее свободному перемещению маломобильной группы населения;
- на 1 этаже расположена туалетная комната с поручнями для маломобильной группы населения.

[bookmark: _GoBack]          В зданиях образовательного учреждения по двум адресам образовательной деятельности на лестничных ступеньках размещены предупредительные знаки «Жёлтые полоски»; на дверях - предупредительные знаки для слабовидящих «Жёлтые круги».  Официальный сайт образовательной организации адаптирован для лиц с нарушением зрения (слабовидящих).

