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Сведения о наличии оборудованных учебных кабинетов, объектов для проведения практических занятий, библиотек, объектов спорта, средств обучения и воспитания, в том числе приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными
 возможностями здоровья в МОУ «Тавровская СОШ»

В МОУ «Тавровская СОШ» по адресу: Белгородская область, Белгородский район, с. Таврово, ул. Садовая, д.41А  в наличии:
19 учебных кабинетов, из них:
5 кабинетов - начальных классов
1 кабинета - истории
1 кабинетов - математики
3 кабинетов - русского языка и литературы
2 кабинета - иностранного языка
1 кабинета – информатики и ИКТ
1 кабинет – химии и биологии с лабораторией
1 кабинет - физики с лабораторией
1 кабинет – географии
1 кабинет – музыки и ИЗО
В том числе, в целях обеспечения преподавания предмета технологии, в школе имеются 2 учебные мастерские с 95 % оснащённостью:
- кулинария 
- швейное дело
- столярная
- слесарная

В учебных кабинетах и мастерских имеются инструкции по технике безопасности, акты замеров сопротивлений, которые соответствуют нормам.
Наличие и состояние учебной мебели удовлетворительное, соответствует нормам СанПин.
Общая оснащенность учебных кабинетов составляет 88,2%.
В кабинете информатики имеются 10 ноутбуков на рабочих местах учащихся и 1 АРМ учителя. 
Всего в школе 36 ПК (в т.ч. ноутбуки), в образовательном процессе используются – 24 ПК (в т.ч. ноутбуки).

Для обеспечения участников образовательного процесса функционирует школьная библиотека (S= 58 кв.м). Объем фондов библиотеки 	составляет 15283 экз. из них: учебников 11970 экз., художественной литературы 2673экз.,  электронных документов 39экз. Имеется 1 ПК с выходом в Интернет. 
 
Актовый зал (S= 215 кв.м.) является центром общественной, творческой жизни школы, предназначенный для проведения различных учебных и творческих мероприятий.
Занятия физической культуры проходят в спортивном зале (S= 301кв.м.), который оборудован спортивным инвентарем на 65%. Состояние спортивного инвентаря соответствует нормам.

Оборудованные учебные кабинеты, объекты для проведения практических занятий, библиотека, объекты спорта, средства обучения и воспитания, приспособленные для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья, в МОУ «Тавровская СОШ» отсутствуют.



В начальной школе с дошкольными группами МОУ «Тавровская СОШ» по адресу: Белгородская область, Белгородский район, с. Таврово, мкр-н Таврово-2, пр-кт Молодежный, д.15А (здание сдано в эксплуатацию в 2015 году)  в наличии:
7 учебных кабинетов, из них:
6 кабинетов – начальных классов
1 кабинет – музыки

Наличие и состояние учебной мебели удовлетворительное, соответствует нормам СанПин.
Общая оснащенность учебных кабинетов составляет 68,3%.
В учебных кабинетах имеются 5 АРМ учителя. 
Всего в школе 17 ПК , в образовательном процессе используется – 5 ПК.

Для обеспечения участников образовательного процесса начального уровня функционирует школьная библиотека с актовым залом и книгохранилищем (S= 98,1 кв.м). Объем фондов библиотеки составляет 15283 экз. из них: учебников 1556 экз., художественной литературы 214 экз.,  электронных учебных изданий 396 экз. В читальном зале имеется 4 ПК без выхода в Интернет. 
Для дошкольных групп имеется учебной литературы 787 экз.
Для творческого развития учащихся начальной школы и воспитанников структурного подразделения «детский сад» имеется музыкальный, хореографический зал (S=90,4 кв.м.), оборудованный электропиано, зеркалами и хореографическим станком.
Занятия физической культуры для учащихся проходят в спортивном зале (S=157,4 кв.м.), который оборудован спортивным инвентарем на 64%. Состояние спортивного инвентаря соответствует нормам. Для дошкольников имеется физкультурный зал (S=79,5 кв.м.), оборудованный спортивным инвентарем на 73%.



[bookmark: _GoBack]В МОУ «Тавровская СОШ» дети - инвалиды и лица с ОВЗ небольшой и средней степени тяжести участвуют в образовательном процессе на общих основаниях.
Для обучающихся и воспитанников с ОВЗ разработаны  специальные адаптированные  образовательные программы дошкольного, начального общего и основного общего образования для учащихся с ограниченными возможностями здоровья, проводятся коррекционные занятия с педагогом – психологом, учителем-логопедом. 
Адаптированная программа разрабатывается с учётом особенностей развития ребенка, основной целью является коррекция нарушений развития и социальной адаптации. 
       Применяются следующие формы работы:
· индивидуализация образовательного процесса  детей с ОВЗ;  
· целенаправленность развития способности данной категории учащихся на взаимодействие и коммуникацию со сверстниками;
· развитие и выявление способностей детей с ОВЗ посредством секций, кружков, клубов и студий, а также организации общественно полезной деятельности, включая социальную практику, используя при этом возможности существующих образовательных учреждений дополнительного обучения;
· вовлечение обучающихся с ОВЗ в допустимые им творческие и интеллектуальные соревнования, проектно-исследовательскую деятельность и научно-техническое творчество. 
При наличии медицинских показаний и соответствующих документов для инвалидов и лиц с ОВЗ может быть организовано индивидуальное обучение на дому.
        Педагоги прошли курсы повышения квалификации  по вопросам организации образовательного пространства обучающихся с ОВЗ.
